

# 我校二〇一九年毕业季温情回顾

毕业生离校教育是大学生教育培养环节的最后一课，也是我校毕业生离校计划的一项重要内容。

2019届毕业生离校期间，为进一步深入学习贯彻党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想，贯彻落实学校第十一次党代会精神，展现学校育人成果，帮助毕业生顺利迈向新征程，学校充分利用毕业生离校这一时机，深入开展了毕业生离校“十四个一”主题教育活动。

### “十四个一”毕业生离校教育主题方案

为做好2019届毕业生教育和文明离校工作，党委学工部与各院系联合制定毕业生离校教育方案。方案涵盖理想信念教育、感恩教育、诚信教育、党性教育、就业创业教育等十四项主题活动，以全校集体性、分类专题性和专项活动等形式面向全校毕业生开展。通过丰富多彩的文化活动，努力培养毕业生的感恩意识和进取精神，自觉培育和践行社会主义核心价值观，努力成长为对个人、对社会、对国家有贡献的卓越人才。

### “越奋斗 越青春”毕业生文明离校倡议

党委学工部发布了《越奋斗 越青春 | 2019届毕业生文明离校倡议》，号召毕业生怀感恩之心、树自身形象，自觉遵守学校的各项规章制度，积极开展有意义的活动，为学校留下美好的回忆。

### “母校，我要对你说”毕业寄语征集

党委学工部依托“黑大教工”“黑大易班”开展了线上线下毕业生“真情寄语”征集活动，号召毕业生为师弟师妹留一段励志感言，制作毕业生寄语宣传条幅，体现毕业生对母校的感恩之心。

### “榜样力量”优秀毕业生评选及标兵推选

开展了2019届优秀毕业生评选及毕业生标兵推选活动，选树一批在学习、就业（特别是赴西部、基层就业）、创业等方面的先进典型，加强榜样育人。利用网络平台推出“榜样力量”系列推送，集中展示优秀毕业生风采。

### “不忘初心 牢记使命”毕业生标兵事迹报告会

举办了黑龙江大学2019届优秀毕业生标兵颁奖典礼暨先进事迹报告会，组织优秀毕业生标兵进行先进事迹宣讲，录制专题片，作为新生入学教育线上课程资源。用身边人讲身边事，用身边事教育身边人，激励广大学生刻苦学习、努力成才。

### “致青春”系列毕业生文艺活动

各学院结合实际，通过举办送别晚会、班级联谊会、毕业歌会、毕业诗会等形式，为毕业生送去在校师生的祝福。

### “行健黑大 筑梦远航”毕业季校园徒步

学校面向全体毕业生开展了毕业季校园徒步活动，2000余名学生参与其中，设计发放毕业纪念礼品和特制版明信片，以毕业生校园徒步的形式号召大家永葆进取之心，弘扬黑大精神，树立集体观念，追求健康生活，成就精彩人生。

### “感恩黑大 筑梦远航”毕业生年级大会

各学院纷纷召开年级大会，在毕业生中深入开展安全教育和诚信教育，消除安全隐患，引导毕业生就业诚信、经济诚信、学术诚信。营造和谐有序的校园环境、文明离校的良好氛围。

### “我与共和国共奋进”毕业生党员教育活动

党委学工部举办了第33期学生党员培训班，举办了“我与共和国共奋进”学生党员讲党课大赛。各学院在离校前通过组织党员重温入党誓词、重温入党谈话，举办升旗仪式等，引导广大毕业生党员“不忘初心、牢记使命”，传承黑大精神，树立良好形象。

### “还寝室一片净”毕业生公寓文化主题活动

今年毕业季，继续开展了“还寝室一片净”活动，号召毕业生认真打扫寝室内务，为师弟师妹留一间整洁、温馨的寝室内务，传承毕业生文明离校的良好传统，为在校学生做好表率。

### “不负韶华 绽放青春”毕业升旗仪式

组织2000余名毕业生代表参加专场升旗仪式，在毕业生即将离开母校奔赴祖国各地的时刻，通过升旗仪式，感受祖国的繁荣昌盛，师生动情地唱响黑龙江大学校歌《岁月如歌》，共同追忆大学的美好时光。

### “做最好的黑大人”毕业典礼

学校隆重举行了2019届毕业生毕业典礼，典礼温馨、温暖、温情。各学院纷纷举办毕业典礼，结合实际，将毕业典礼办成了品味收获、增进情谊、感恩生活、展望未来的告别仪式。

### “感恩黑大 筑梦远航”欢送毕业生饺子宴

举办了2019年欢送毕业生温情饺子宴，3000多份温情饺子，欢送毕业生奔赴祖国各地。在离校前通过饺子宴的暖心活动让毕业生感到母校的关怀，激发毕业生的感恩意识和爱校情怀。

### “黑大人 母校情”毕业生贴心送站

“四年黑大人 一生黑大情”，学校继续开展为毕业生贴心送站活动，开辟送站通道，提供送站车辆，安排在校生态志愿者，传承黑大精神，传递母校情怀。

### “毕业倒计时”系列主题推送

通过黑大公众号推文，在毕业倒计时整天的日子推送毕业季主题微信，通过线上活动营造良好的毕业氛围，为毕业生送上贴心的提示和温馨的祝福。

拳拳学子心，浓浓母校情。几年的相依相伴、不离不弃，然而终有一别，这其中既有诚挚的感恩、依依的不舍，又有对未来自身之路的壮志与豪情。挥别母校，2019届毕业生们纷纷表示，在新的征程中一定牢记母校教诲和师长教导，秉承黑大精神，博学慎思，参天尽物，为实现自己的人生价值和中华民族伟大复兴的中国梦努力奋斗，以优异成绩为母校增光添彩！

# 感恩黑大 筑梦远航

## ——我校欢送2019届毕业生温情饺子宴侧记

■ 本报记者 张逸奕 苏芹

又是一年毕业季，为了给即将远行的毕业生们送别，学校领导、全体2019届毕业生辅导员与2019届毕业生代表相聚在丽泽园餐厅，共享“感恩黑大，筑梦远航”温情饺子宴，共叙师生情谊。包饺子、拍照留念、师生献唱，老师们依依不舍地为毕业生们送上祝福，毕业生动情地表达着对母校的不舍情谊。学校用心用情精心准备的这场饺子宴，饱含着对毕业生的美好祝福和殷切希望，为毕业生的大学生活画上圆满的句号。

### 承载美意 情意浓浓

丽泽园餐厅三楼，以厚重的红彤之色装点，洋溢着喜庆祥和的韵味。每个桌上放着面粉、擀面杖、面团等材料。活动现场，师生们自己动手，和面、擀皮、调馅、包饺子，把不舍与离别都融入到这一包一擀之中，虽然时光留不住，可是这份幸福和美好却永远印刻在记忆中。

饺子宴上为师生们准备的馅料也是别有新意的，芹菜馅寓意着毕业生们在未来的生活和工作中勤勤恳恳，踏踏实实，成为社会中有用的人；白菜馅寓意着学校作为一所综合性大学，秉承综合性办学的理念，学科门类丰富，拥有

多专业的百种人才，学子们步入社会，白手起家，将在下一段人生征程中绽放新的光彩。饺子馅蕴含着母校对学子们的点点温情和深厚情谊。由衷地期盼借这份美好寓意，所有黑大学子都能在未来的工作、生活和学习当中勇往直前，展翅高飞！

### 依依惜别 温情满满

“归来吧，归来哟，那故乡的风和故乡的云”，一首《故乡的云》为饺子宴上的文艺演出拉开了序幕。旋律悠扬，歌声回荡。由建筑工程学院带来的歌曲《朋友》、生命科学学院带来的《北京东路的日子》、数学科学学院带来的《同桌的你》、法学院带来的《那些年》、电子工程学院带来的《曾经的你》描绘了校园生活的美好瞬间。哲学院带来的诗朗诵《毕业》、研究生院、农业资源与环境学院、机电工程学院带来的歌曲《再见》、信息管理学院带来的诗朗诵《赠别》道出了学子们对母校、恩师的依依不舍之情；外语学院的合唱曲目《一生有你》、政府管理学院的《栀子花开》、经济与工商管理学院的《不说再见》、中俄学院的诗朗诵《祝你一路顺风》、国际文化教育学院的《遇

见》表达了相遇的美好，离别的不舍。往事一幕幕在眼前浮现，不变的是深情、期望与祝愿。情真意切的话语诉说着他们对母校的感恩、对师长的感激、对未来的期待。现场掌声迭起，温情满满。歌声中饱含对毕业生的殷切期望与无限深情。

### 以梦为马 不负韶华

饺子宴上再尝一尝故乡的味道，再叙一叙彼此的情谊。今天以后就要带着母校的祝福与期待踏上人生旅程了，想说的话似乎总也说不完。一句句那是学校对学子的深深爱意，就像是母亲对孩子的殷殷叮嘱，期盼大家都能大展宏图，拥有一段美丽的人生。

临别之际，毕业生们纷纷动情地说，四年前，我们来到黑龙江大学，在这里度过了最美好的大学时光，感恩母校和恩师给予我们的知识和力量，以后不论走得多远，都有母校的力量在激励我们前行。

蓦然回首，时光如水，岁月如歌。转眼间，就要从黑大学子变成黑大校友了。每位黑大人都会将“博学慎思、参天尽物”的校训刻入骨髓，发扬黑大精神，以梦为帆，勇敢启程！



## 师生感想

### 传承奋斗精神 汲取进取力量

——我校师生参加“我和我的祖国”百姓宣讲报告活动有感

#### 校团委书记周成刚

7位来自不同领域的先进典型，他们的事迹感人肺腑，他们的亲身经历和真情实感让我们黑龙江大学的师生亲身体会到了祖国日新月异的变化和伟大成就，能够作为这个新时代的见证者和参与者，更是让我们无比的骄傲和自豪。宣讲团成员那句“谁的党龄长谁先上”让人难以忘怀，在未知危险与艰难的面前，是党员们带头去面对、去克服。在今后的工作、学习和生活中，我们更应该立足本职工作，发挥党员先锋模范作用，不忘初心、牢记使命，做青年学生成长成才的引路人。

#### 俄语学院教师叶其松

作为青年教师，我们要与时俱进、开拓创新，在教学本职工作上言传身教、爱岗敬业，为培养社会主义合格的建设者和接班人发挥教育工作者应有的责任担当。

#### 化学化工与材料学院教师陈硕

作为2019年新入职的教师代表，有幸聆听全国基层模范代表的宣讲，感触颇多，7位基层模范逐一在现场为黑大师生带来了饱含深情的演讲，我作为一名党员深深被他们的事迹感动，在今后的工作我要努力学习他们不甘寂寞、扎根一线的精神品质，奋斗在基础科研的第一线，为黑大的发展贡献力量。

#### 马克思主义学院教师李佳怡

通过宣讲团成员的讲述，让我们近距离地感受到了时代楷模身上的情怀与担当，作为一名青年教师，更应该明确思政课教师的责任与使命，树立责任意识与育人意识，扎实做好青年学生的思想工作，传播中国声音，讲好中国故事，在自己的岗位上为祖国为人民奉献青春、焕发光彩。

#### 化学化工与材料学院教师赵广东

在建国七十周年之际，有幸作为观众现场

聆听了此次振奋人心的报告会，我们要以宣讲团成员为榜样，立足教师岗位、传承黑大精神、在这片沃土上为国家发展做出更大贡献。

#### 2015级经济与工商管理学院郭美彤

通过聆听此次报告会，深受感动与鼓舞，作为当代青年的我们，更应该努力奋进，敢于担当，弘扬时代精神，响应时代召唤，为国家发展贡献自己的青春力量。

#### 2016级历史文化旅游学院吴昊

心中有家国，脚下有力量，7位宣讲人的故事带给我们的是坚定的信念和满满的感动。感动是因为他们的坚持与付出，平凡的人，脚踏实地，默默奉献，发光发热甚至为国捐躯。他们凭借着对事业的热爱和甘于奉献的坚守，他们在平凡的岗位上展示了不平凡的时代风采。我心生满满敬意，向榜样致敬，向祖国致敬。奋斗的青春最美丽，敬业的典型最可敬！

#### 2018级研究生院王鑫玲

听了七位宣讲人讲述他们在各自岗位上的故事，我深深被感动了。作为新时代的新青年，我们不能仅仅把爱国主义精神、实现中华民族伟大复兴中国梦当成一个口号，而是要将爱国主义思想融入到我们的实践中，将自身的梦想与“中国梦”相融合。我们每个人都应该成为“最美奋斗者”，在每一个平凡的岗位上，都可以书写不平凡的人生，书写祖国的未来。

#### 2018级计算机科学技术学院、软件学院牟禹光

很荣幸能够以一名黑大学子的身份参加“我和我的祖国”百姓宣讲报告活动首站巡回演讲，我从7位宣讲代表的感人事迹中，深刻地感受到了这些共和国建设者的平凡伟大，更为祖国的不断发展感到自豪。身为一名当代大学生，唯有不断学习，不断进取，才能把握机遇、奋发有为，不辜负这个伟大的时代。

文字整理 张逸奕

# 不忘初心 逐梦前行

□ 本报评论员 刘昕语

“悄悄是别离的笙箫”，美丽的六月，离别的季节再一次悄然而至，15级的毕业生们在这个微热的初夏，伴着虫鸣、花香，在老师和同学们的祝福中，即将踏上新的征程，向人生的下一阶段迈进。

回首过往，犹记得四年前大一刚入学时，每个人脸上都带着对未来的憧憬以及一丝不知所措的羞涩，希望在这里学到更多的知识，也渴望在这里得到更多的历练与成长。他们在这里拼搏过，努力过，奋斗过，他们在这里挥洒着青春的泪水，拼搏着年轻的希望。校园里的每一个角落都留下过他们的青春的模样，曾有无数个努力奋斗的白天，无数个推心置腹的夜晚，无数个绚烂而单纯的时刻。它们记录了每个人四年来的欢声和笑语，忧愁和遗憾，更记录了他们的奋进与收获。

转眼间四年过去了，到了要说再见的时刻，原本贴满了近期目标和各忘录的宿舍墙壁空了，挂满了衣服衣架空了，柜子里的书已被打包，宿舍最后一个走的同学最后一次把宿舍认真地打扫了一遍。四年里的痕迹使稚嫩在磨练中变得成熟稳重，羞涩在历练中慢慢消散，留下了勇敢和坚强，自信和希望。挥一挥衣袖作别“黑大的云彩”“黑大的蓝天”。他们的每一个表情都饱含着对母校的深情与厚谊，都充满着对母校的依恋与不舍。

毕业了，走出校园，走上社会，每一个毕业生也依然是黑大人，这里承载了他们的青春印记，也是他们永远的精神家园和休憩港湾。让我们努力做一个最好的黑大人，永远保持一颗赤子之心，这是黑大流淌不息、代代相传的精神血脉。始终秉持“博学慎思、参天尽物”的黑大校训，养成持续学习、终身学习的良好习惯和品格，拥有上进心，也拥有平常心，始终谦虚自信、善良真诚、淡定从容。“奋斗不只是响亮的口号，而是要在每一件小事、完成每一项任务、履行每一项职责中见精神。”

临行之际，面对即将开始的独自闯荡，会有“天生我材必有用”的豪情，也会有“拔剑四顾心茫然”的困惑。亲爱的老师，同学们，我们或许无法经常见面，相聚，但四年里所有的温暖与成长，都将定格为日后回忆起来热泪盈眶的画面。此时此刻，纵不忍说再见，但车已到站。让时间作证，承载着梦想的每一个黑大学子都会更加勇敢、坚强、成熟，愿每一个即将远行的黑大人带着黑大精神的行囊，永远高唱青春最美的歌！愿前方的路，更美好、更辉煌！

本版责任编辑 张笑雷 崔朕毅